

在济阳、长清多个村庄,新农合被“绑架”成村委收费工具

不交卫生费别想入新农合

本报记者 宋立山 见习记者 申慧凯

改进作风 优化环境

晚报

监督热线: 96706531
爆料QQ: 800003789

调查

调查新闻大赛

新型农村合作医疗制度本来是一项惠民、利民的好政策,很大程度上缓解了农村居民看病贵、看病难的问题,也因此广受好评。但是济阳、长清等地的多个村庄有村民向本报反映,村民不交卫生费、监控费或财产保险,村委会就不给入新农合。本来是一项惠民政策,却蜕变成村委收费的工具。



18日,后朱村一位老人正在街上晒太阳。像这样的老人最需要加入新农合,但要加入新农合就必须交纳监控费。

●长清区后朱村 装监控收费 “捆绑”新农合

褚先生是长清区平安店街道办事处后朱村村民。他说,由于村里发生过多起入室盗窃案件,今年秋天村委组织人分别在村东头、西头和主街道的十字路口安装了8个监控探头,用于维护村内治安。由于村委会并没有事先征求村民意见,起初大家以为是镇上出钱给安装的,不需要村民掏钱。没想到过了一段时间后,村委开始收钱,不论长幼每人要交30元。

村委会吆喝了一阵子,但一直没有多少人响应,很多人不愿意交这个钱。“虽说装监控是为全村安全,但既然需要村民集资,就应该召开村民大会表决,不问村民同不同意,村委就自作主张,这个钱交得窝心。”一位村民说。

“现在村委拿新农合要挟我们,不交监控钱就不给入新农合。”村民孔先生说,由于村民的抵制,监控费便搁置起来。直到进入12月份,又到交纳2013年度新农合参保费用的时候,村委会使出了新招儿。三四天前,村委干部突然宣布,没有交监控钱的人,村里不收新农合参保费。

本来有很多村民想用拒交费用的方式发出抗议,要求村委会公示账目,但此招儿一出,不少反对的人开始妥协。“不让人新农

合,以后生病了可咋办?”

18日,记者到后朱村采访时,由于村委主要干部均不在家,因此未得到村委会的正式说法。

●长清区西关村 不交卫生费 入不了新农合

张先生是长清区文昌街道办事处西关村村民。几天前,小组长和两位村委会干部上门来收新农合参保费用。他像往年一样拿出210元,交给小组长和村干部。但没想到对方却说,一共要交270元,还差60元钱。

张先生纳闷儿,便问这60元是什么钱,对方说是卫生费,每户每年60元。“从来没有交过卫生费,也没有人来打扫街道上的垃圾,仅仅在村里放几个垃圾桶,一年就得交60元钱?”适当交一些垃圾清运费可以理解,但是每户每年60元的价位,让他觉得跟提供的服务并不匹配。

于是,张先生便拒绝交卫生费,坚持只拿210元的新农合费用。“但是村委干部说,不交卫生费,新农合的钱也不收,你也入不了新农合!”张先生回忆说,由于双方在卫生费上闹僵了,村委干部最终也没收新农合的费用。

对此,西关村村支部书记张中常说,今年长清区在城乡接合部统一搞环境综合整治,其中在西关村一共设置8个垃圾箱,并由环卫人员定期前来清运。村委每

户代收60元钱,上交到上级环卫部门。至于是否存在捆绑收费的情况,张中常表示,“小组长去收的钱,具体情况我还不清楚。”

张先生的情况并非个案,除西关村外,文昌街道办事处段庄村、东房村等多个村庄的不少村民向本报反映,他们村也是将新农合费用和卫生费捆绑在一起,不交卫生费的不给入新农合。

●济阳县南霍村 不买财产保险 就别想入新农合

张先生是济阳县仁风镇南霍村村民。他说,从12月13日开始,村里的大喇叭广播,通知大家尽快去交费参保新农合。新农合已经推广好几年,一直都是每人每年70元。

可是今年村委在通知时却说,每人需要交77元钱,比去年涨了7元钱,除去70元钱的新农合参保费外,还需要额外交5元的家庭财产保险费和2元的工本费。

“家庭财产保险不是应该自愿购买么?”另一位村民告诉记者,通知一出便引起不少议论,很多人不愿意额外交纳新增的7元钱。但村干部说,如果谁家不交这7元钱,就不给入2013年的新农合。全村一共有800多口人,迫于这种压力,多数村民还是先交了钱,却连一张财产保险的保单都没有。

村民说,按照村里的宣传,家庭财产保险又叫治安保险,应当遵循合法自愿的原则进行。保险事故发生后,保险公司按照合同对村民进行救助补偿。“但为啥又变成强制了?”

对此,记者采访了南霍村的村干部董先生,他先是对捆绑收费予以否认,“5元钱的保险费村民自愿交,2元钱的工本费是村里强制收的,用于新农合程序办理时打字、复印、录入。”但此言一出立即遭到现场村民的反驳,随后他又改口说,本来他们也打算让村民自愿交家庭财产保险,但镇上领导要求村民基本都要缴纳,他们便“按照要求”,让村民必须缴纳。



后朱村的主街道电线杆上装着监控探头,这些监控的费用绑架了新农合。
本版照片 本报记者 宋立山 摄

政策法规 拒绝农民参加 新农合将被追责

长清区后朱村村民褚先生说,村委会不但没有事先征得村民同意,而且安装费用不透明,人工费、探头采购费分别是多少,都是一笔糊涂账。全村一共有1000多口人,每人30元,一共3万多元,这笔账应该算清楚。

“不管其他费用该不该交,都跟新农合没有必然联系。”西关村的一位村民则质疑说,一码归一码,只要满足加入新农合的条件,就应该允许村民加入,不应该因为其他费用的原因,将村民挡在新农合的大门外。

“对农民来说,看病可是一件大事,如果村委会随便找个原因,就可以不让村民加入新农合,那岂不乱套了?”济阳县南霍村的张先生说。

记者查询发现,按照《山东省新型农村合作医疗违法违规违纪行为责任追究办法》,各级政府、有关部门及工作人员,违背农民意愿,强迫农民参加新农合;拒绝符合条件的农民参加新农合;违反规定变更新农合补偿比例,以及其他违反新农合制度规定的行为都将被追责。

我国著名相声大师李国盛
济南哮喘病医院呼吸病防治大使



济南哮喘病医院

医保/新农合定点单位

1000元治疗哮喘病、气管炎

(仅限济南市医保患者)

“中华呼吸病防治基金慈善救助项目”近日在济南哮喘病医院正式启动,即日起,我市医保患者即可享受该项目相关援助政策,哮喘、气管炎、肺气肿、肺心病、儿童哮喘、气胸、支扩等患者,只需支付1000元,即可治疗以上疾病(仅限济南市医保患者),患者再也不用为就医难、诊费贵发愁了!

济南哮喘病医院——“AFC国际标准化哮喘治疗体系”山东省独家示范诊疗基地,该体系以抗炎性细胞为理论中心,融合美国脉冲导融治疗、德国BICOM过敏原诊疗体系、TDDS穴位介入技术、国际领先的高压氧疗、药物离子导入+雾化疗法、以及中医磁药叠加免疫激活疗法等国际领先的前沿技术。通过中西合璧的治疗手法,消除过敏性炎症细胞,从而达到临床治愈的目的。并通过系统的愈后健康管理,控制哮喘病少发作甚至不发作。

重症哮喘病治疗专家及领导者

康复热线: 0531-66621111 院址: 济南市英雄山路412号

济南哮喘病医院 百度一下